

# 无私奉献凝师魂 砥砺奋进铸传奇

## ——访“中国好校长”汝州一高校长张新讲

凛冽冬日,当晨曦洒进汝州市科教园区,汝州一高的莘莘学子已迎着朝阳精神抖擞地奔跑在运动场上。他们脸上洋溢着青春和自信的笑容,光明的求知路在他们脚下延伸。

汝州一高建校70年,一代代人栉风沐雨、励精图治。2017年汝州一高整体搬迁至科教园区,校长张新讲按照汝州市委、市政府的工作部署,立足实际,倾力打造,在他的带领下,2020年汝州一高一本上线743人,比上年净增187人,增幅居平顶山市第一;本科上线2009人,比上年净增564人,创造了历史最大增幅。汝州一高新校区三年实现了一本人数翻倍,高考成绩十年连增。

2020年,郭鹏翔同学以699分、河南省并列136名的优异成绩,荣获汝州市理科第一名,被清华大学录取;斯博雅同学被北京大学飞行员班双学籍录取;王紫

婵同学以661分、河南省并列47名的优异成绩,荣获汝州市文科第一名,被中国人民大学录取。这是时隔25年汝州再次实现清华、北大双录取。

2020年注定是丰收的一年,在汝州一高扎根奉献了30年的张新讲成功当选为“中国好校长”。由《教育家》杂志社、光明日报基础教育智库委员会主办的“寻找中国好校长”大型公益活动,历时将近1年,吸引了全国29个省份教育部门与相关人士的关注,近3000人申报了好校长的评选,500余名校长初选入围。

经过初评、复评、网络投票和评审委员会专家最终评审,评选出36名“中国好校长”。张新讲是河南省唯一上榜校长。

这一殊荣是对张新讲从事30年的肯定,更是汝州一高全体师生的骄傲。近日,记者在汝州一高对张新讲校长做专题采访。



教师带领学生进行体育锻炼



创客实验室学生实操飞行设备

的关爱,让他们没有后顾之忧,倾心倾力投入教学中。自搬入新校区后,汝州一高着力于优化教育设施和后勤保障服务,先后为全体教师配备笔记本电脑,更换了办公用品,实现了无线区域网全校覆盖。在生活方面,学校为教职人员提供了专车接送,配备了教师餐厅,并开展有奖体育锻炼,鼓励教师运动健身增强体质。同时,汝州一高还制定了大病教师募捐等保障制度,优秀教师疗养制度,解除教师的后顾之忧,保障教师安心教学。这一系列举措,无不彰显了学校对教职员工的关爱和幸福工作生活的理念。

养均衡。根据不同时间节点,为师生提供绿豆汤、防疫中药汤剂等饮品;为高三师生提供鸡蛋等免费加餐服务;校医24小时值班,随时保障学生身体健康;寝室水电暖设施供应有力,宿管负责学生的缝补洗涮常规化,确保全体学生在学校住宿冬暖夏凉,起居暖心便捷。

记者:学校的业绩离不开教师,工作的规范离不开管理,您在抓业务、抓管理方面作出了怎样的有益探索?

张新讲:为加强学校教学管理,我们对学校各项管理工作大刀阔斧地进行创新,促使教学发展进入快车道。学校成立“五大中心”,

施行“中心+学部”的管理办法。中心协调处室、年级下辖学部,副校长任年级主任,高效运行学校各方面工作。

学校还创设了“2323导学评用”四步教学法,凝练导、学、评、用四字箴言,大力提高教师课堂驾驭水平和学科核心素养。积极开展青蓝工程建设,使青年教师业务逐步有依托、骨干教师宝贵经验得传承。优化教师分配,初步实现优质教师年级大循环。

同时,狠抓师德师风,但不过分依赖说教。与北京大学结对开展云国学课程,教师参训合格后颁发北京大学结业证书。此举一出,全校教师无不跃跃欲试,比业务、讲礼仪、作表率、悟国学的良好风尚在汝州一高教师圈内蔚然成风。

记者:教学管理很重要,学风也很重要。学校在学风培育上是怎么做的?

张新讲:学生良好学习习惯的养成,有赖于学校一手抓纪律,一手抓培养。为此,汝州一高铁腕出台最严校规“八条禁令”,使学生对校规校纪心存敬畏,自觉遵守,同时制定配套容错机制,使学校政教管理由训导变感化,充满人文关怀。

为营造良好的校风学风,汝州一高定期开展劳动教育、励志演讲、国学朗诵、远足研学等一系列活动,每日进行“励志信”朗读、打造校园跑文化,活跃学校文化氛围。加强家校合作,搭建家校沟通的有效桥梁,拉近家校“距离”,不断召开班主任培训会,同时每逢假期教职员全员上阵,深入全市进行家访活动。开发研学路线,以学习共同体的方式开展集体性学习活动。我们先后带领学生赴武汉大学、河南省招生办公室、九峰山地质基地等地,领略名校风光、录取机制、地质魅力,开阔了学生视野、激发了学生斗志,使他们目标坚定、理想明确。

学校还与清华、北大等名校加强合作,积极参与全国基础知识与创新能力大赛、全国高中生俄语比赛等国家级比赛。截至目前,汝州一高学子参与国家级自主招生创新大赛获奖近500人次。

记者:最后一个问题,此次您入选“中国好校长”,您是怎么看待这个荣誉的?

张新讲:荣誉代表过去,也是新的起点。汝州一高搬入新校区后,我们制订了五年计划,紧盯“151”目标。10年前我们制定的“151”目标是指“一本100人,二本500人,三本1000人”,现在我们的“151”目标是指“清华、北大10人左右,双一流500人左右,一本1000人以上”。在2020年汝州市教师节表彰大会上,我们提出的口号是“牢记心中大目标 三年实现151”。现在,2021年高考备考已经开始,全体汝州一高人将以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加拼搏的精神,奋力跑出高质量跨越式发展的加速度,坚定不移地向一本“千人俱乐部”昂首挺进。

播”,开通线上教学,做到网络在线随叫随到。一线教师王灵霞家中遭遇停电,她点着蜡烛正常上课,被《人民日报》称为“烛光老师”。

复学后在高考攻坚阶段,汝州一高全体教师为了方便学生,力争五米之内有老师,上课一结束就搬上凳子坐在走廊上“摆摊”,随时为高三学子答疑解惑。疫情防控之年,汝州一高的教师们用血肉之躯植入了钢铁的脊梁。他们顶住巨大压力,奋力创造出新的辉煌,不断刷新高考成绩连增纪录。

记者:您讲了这么多,都是老师们的功绩。(笑)现在大家想知道的是您在其中做了什么?

张新讲(笑):我和其他老师们一样,早5点、晚10点,吃住在校。作为校长,我深感肩上责任重大,时刻紧盯一线,不敢有丝毫怠慢,每天都要到教学区域巡察教学情况。遇到问题,我和学校其他班子成员一起想办法,带头抓整改,带头抓落实,确保汝州一高每年的高考成绩万无一失。

2020年,疫情肆虐期间,为了保障老师们能及时给学生上网课,我开着学校唯一的通勤车,收集老师们放在学校的教材教具,穿梭在汝州市的大街小巷,把一件件保教用品送到老师手中,被老师们称为“汝州一高快递员”。

记者:在您前段的讲述中,我们可知汝州一高的教师们甘于奉献,在教学上尽职尽责,在疫情防控期间有“烛光老师”王灵霞,前段时间有一个锅盖馍感动一座城的高三班主任老师耿妮,是什么让汝州一高的老师们这么一心扑在学生身上?

张新讲:这缘于学校对老师



张新讲,1990年参加工作,2013年任汝州市第一高级中学校长,如今在汝州一高任教已满30年。任校长以来,他带领汝州一高全体教师拼搏奋进,从2013年高考一本上线150人,到2020年一本上线743人,7年时间实现一本上线人数翻两番,2020年更是实现清华、北大双录取,刷新了汝州25年来的高考纪录!

张新讲:为了满足学生对各学科的好奇心和探索欲,汝州一高始终坚持“给学生提供有品质的学习生活”办学理念,斥巨资打造高标准理化生实验室、远程教育系统、创客实验室等,建起拥有数十万册图书的图书馆和钢琴、画具、舞蹈器材一应俱全的艺术楼。学校图书馆坚持全面开放,建立级部图书室,课外选修读本、高中生阅读推荐刊物一应俱全。在学校浓厚的学术氛围熏陶和感染下,素质教育在现在的汝州一高学生身上得到了充分体现。他们不仅能熟练操作无人机、3D打印机,还能在实验室里合成和分解高端实验材料。他们正逐渐成长为有理念、会审美、懂创新的新时代青年。

为了保障学生心理健康,打造阳光校园,汝州一高心理咨询室全天开放,心理教师轮流值班,设置心理咨询室、宣泄室、音乐放松室、沙盘游戏、公共活动室,使学生可以尽情释放压力。校长、书记每周在心理咨询室轮岗值班,让学生的诉求、意愿直通学校,得到及时处理。这些举措不但收到了校内学生的好评,而且吸引了校外家长、学生慕名而来寻求心理援助。

为了保障学生在生活生活质量、饮食健康安全,我也特别要求餐厅伙食品种必须花样丰富、营



▲校园一角



▲学生在图书馆开展大阅读活动



▲高标准理化生实验室常规课



### 结束语

汝州一高对教育的求索和举措,是以校长张新讲提出的“尊重教育教学规律,聚焦培养学生成长关键能力”这一理念作为高质量发展的主引擎,该理念的核心要诀就是在教育发展的节骨眼、要害处用力。他常说:“一高的学生营养充足吃得饱、保障睡眠睡得好、心理健康心态阳光、善于思考动手能力强,那还有什么理由学习成绩跟不上?”

汝州一高的发展实践一再证明,担当实干是捷径。盘点近年来取得的成绩和收获,该校无一不是靠“说了算,定了干,再大困难都不变”的真理实现的。

2021年高考日临近,让我们祝愿汝州一高学子自强自信畅游学海,赏尽两岸花开!

(本报记者 魏森元)

▲校园一角

本版图片由汝州一高提供